

ПРОЛЕТАРИЙ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

Дни выхода:  
вторник,  
четверг  
суббота

Цена 2 коп.

ОРГАН БЕЛОВСКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета  
выходит'  
с августа 1950 г.

\*

Вторник, 25 марта 1980 года

\*

№ 37 (3982)

## ВОСПИТАВШИХ ШКОЛЬНИКОВ НА ПРИМЕРАХ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В. И. ЛЕНИНА

Приближается 110-я годовщина со дня рождения В. И. Ленина. Советское учителство, работники народного образования вместе со всем советским народом готовятся достойно встретить эту важную знаменательную дату. Как же готовятся к такому великому празднику в школах района?

В Малосалаирской, Моховской, Старопестеревской, Новобачатской средних и других школах организована внеklassная работа по изучению учащимися произведений В. И. Ленина, по ознакомлению с боевыми и трудовыми традициями Коммунистической партии и советского народа, с претворением ленинских заветов в жизнь.

Педколлективы почти всех средних и восьмилетних школ используют такие формы внеklassной работы, как чтение художественной литературы о В. И. Ленине, Коммунистической партии, конкурсы на лучшее исполнение песен о В. И. Ленине, просмотр и обсуждение кино- и диафильмов. С учащимися младших классов организуются заочные путешествия по местам, где жил и трудился В. И. Ленин. Проводятся комсомольские собрания, пионерские и октябрятские сборы с тематикой о В. И. Ленине, проходит смотр детской художественной самодеятельности под девизом «110 лет со дня рождения В. И. Ленина», учащиеся готовятся к XI Всесоюзному смотру сочинений на тему: «Ленин и теперь живее всех живых—наше знанье, сила и оружие».

В Евтинской школе работают агитбригады с лекторскими группами при них, организована поездка учащихся в село Шушенское. В Евтинской, Старопестеревской, Новобачатской и других школах работают политические кружки, в которых изучается жизнь и деятельность В. И. Ленина и его соратников, история развития советского государства, история развития своих сел.

Для учителя, формирующего будущего труженика и идеиного борца, жизнь и пример В. И. Ленина—неиссякаемый источник вдохновения и подлинного творчества. Большое значение в деле воспитания имеют личный пример самого учителя, его собственный идеиный уровень, моральный облик, нравственные позиции. Для учителя нет сейчас более почетной обязанности, чем со всей страстью донести основные положения постановления ЦК КПСС: «О 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина» до каждого школьника. А этого можно достигнуть лишь тогда, когда учитель сам глубоко и всесторонне изучит постановление ЦК партии, вновь и вновь обратившись к трудам Ленина.

Как показывает опыт лучших

учителей Журавлевой Н. Д., Мальшевской Г. Л. (Евтинская школа), Клименковой З. И. (Сидоренковская школа), Багнер Е. М. (Старопестеревская школа), Морозовой Е. Л. (Новобачатская школа) и многих других, глубокое изучение школьниками ленинских идей и заветов молодежи дает наилучшие результаты при условии целенаправленного сочетания учебных и внеklassных занятий. При этом следует иметь в виду, что учебный процесс оказывает определяющее влияние на характер и содержание внеklassных занятий с учащимися. В свою очередь результаты внеурочной работы обогащают, углубляют и расширяют учебную работу на уроке.

Правильная организация работы по воспитанию учащихся на примере жизни и деятельности В. И. Ленина, его идеином наследии способствует росту общественно-политической активности школьников: участие в общественно-полезном труде, в работе политических кружков, лекторских групп, проведении политических митингов. Такая работа поставлена в Старопестеревской, Новобачатской, Моховской, Малосалаирской средних школах.

Вместе с тем в подготовке школ к 110-летию со дня рождения В. И. Ленина имеются и недостатки. Например, не проводится должной работы с материалами теле- и радиопередач в Евтинской, Сидоренковской, Коневской, Поморцевской школах. Не все школьные библиотеки являются организующим центром по пропаганде художественной литературы о В. И. Ленине и его соратниках, работ В. И. Ленина. Не все школьники являются читателями библиотек, не проводятся читательские конференции по книгам о В. И. Ленине, слаба индивидуальная работа с читателями. Не на должном уровне воспитательная работа в Евтинском, Менчепском, Пермяковском, Инюшинском школьных интернатах.

Школьная комсомолия нашего района участвует в Ленинской поворке. Сейчас в рамках поворки проходит общественно-политическая аттестация. Она помогает каждой организации проверить качество индивидуальной работы с комсомольцами, строго обсудить недостатки, наметить перспективы дальнейшей деятельности. В педагогических коллективах школы проходят открытые партийные собрания «Жить, работать и бороться по-ленински, по-коммунистически». Эти собрания должны со всей отчетливостью показать, как школы района выполняют решения 25 съезда партии, последующих постановлений Центрального Комитета.

## ДОБРОСОВЕСТНЫЙ РАБОТНИК

Большой интерес присутствующих вызвало выступление директора совхоза «Рассвет» В. Ф. Быкова о поточном-цепочечной системе производства молока в Львовской области. Рассказ сопровождался демонстрацией схем, таблиц. Участники семинара побывали на заводе по приготовлению гранулированных кормов, ознакомились с оборудованием, процессом работы. Понравился всем и картофелесортировальный пункт.

Затем путь слушателей школы лежал в животноводческий комплекс. Большой интерес

вызывало оборудование по поддержанию нормального микроклимата, а также лаборатория, где готовится хлорелла идуща на корм скоту.

В заключение в красном уголке фермы состоялось подведение итогов занятий. Выступившие председатель колхоза «Сибирь» В. Н. Курский, директор совхоза «Моховский» В. А. Соколов, директор совхоза «Родина» В. Э. Приб и другие отметили большую работу, проведенную в совхозе «Рассвет» по улучшению условий труда животноводов.

На занятии выступили также председатель райисполкома Е. Я. Макаров и первый секретарь райкома КПСС В. И. Насонов.

## ◆ Тревожный сигнал

## СКАЗАЛИСЬ ПРОСЧЕТЫ

Весь январь и до половины февраля этого года животноводы колхоза имени Ильича шли по надоям с плюсом. А со второй половины февраля начали минусовать. Сначала надои в расчете на одну корову снизились на сто граммов, а к концу марта здесь стали надавливать на целый килограмм молока меньше, чем в соответствующий период прошлого года. Взять, к примеру, бригаду Ведерниковой. В прошлом году в марте от одной коровы здесь получали по 8,4 килограмма молока, сейчас—по 7,4 кг. Снизили надои бригады Сидоровой и Федяевой.

В чем причина столь большой потери молока? Прежде всего, в просчетах и недоработке зоотехнической и ветеринарной служб хозяйства, в некачественной работе по осеменению животных. В запуске здесь сейчас находятся более ста пятидесяти голов. Из растел ожидался в конце февраля. Тогда

не совсем сбалансирован в колхозе и рацион кормления, как сухостойных коров, так и новотельных, хотя кормов в хозяйстве достаточно. Вероятно, качество сенажа не совсем высокое. По каким причинам (неизвестно) снижена в рационе по сравнению с прошлым годом дача концентратов—муки. Не используются корнеплоды, даже те, которые сохранились в зимовку, часть из них испортилась.

Правлению колхоза, чтобы выправить положение, совместно с партйной и профсоюзной организациями хозяйства надо принять действенные меры по увеличению выхода продукции, увеличить дачу кормов, усилить контроль за интенсивным раздавливанием отелившихся животных.

П. ГУТОВ.

КОЛХОЗЫ:	
И. Ильича	138,3
«Кузбасс»	106,8
И. 21-партъезда	82,2
«Правда»	65,6
«Сибирь»	30,0
«Россия»	27,9
По району:	81,8

## Телеконкурс «Кто из шестнадцати?»



Как мы уже сообщали, бюро обкома КПСС приняло постановление о проведении телевизионного конкурса сельских районов «Кто из 16-ти?» Первым в нем стартали соревнования между собой Беловский и Прокопьевский районы. Прошло два этапа соревнования между

ними. Часть материалов по ходу подготовки телевизионной передачи мы уже публиковали.

Предлагая сегодня дневник телеконкурса (он опубликован на второй странице газеты), наши корреспонденты Г. Соловьев и Б. Гулиевский дают возможность

читателям проследить за ходом состязаний и сделать некоторые выводы и предложения относительно пока неизвестных еще результатов.

НА СНИМКЕ: делегация Прокопьевского района в день своего визита (в цехе Беловского районного объединения СХТ).



**Весна — полную готовность!**

## ТРУДИТЬСЯ БУДЕМ В ТЕСНОМ КОНТАКТЕ

Месяц остался до начала весенне-полевых работ. Поэтому все усилия сейчас сосредотачиваются на проверке и подготовке всего, что необходимо к севу, чтобы провести его на высоком агротехническом уровне.

Наш корреспондент И. ПАНОВ побывал в совхозе «Горский», где встретился с главным агрономом совхоза Петром Александровичем КИРЮШИНЫМ и главным инженером Владимиром Петровичем ГРИБАНОВЫМ и побеседовал с ними о состоянии готовности хозяйства к весенне-полевым работам.

— Петр Александрович, как вы считаете, все ли у вас готово к севу?

— Есть, конечно, у нас еще мелкие недоработки, мы их постараемся в ближайшее время устраним. В целом же совхоз к севу готов. Задача у нас исполнена еще с осени. Весной осталось спахать сто гектаров.

Подготовлен весь семенной материал. Семена зерновых культур у нас кондиционные. Пятьдесят процентов из них первого и второго классов. Все они районированные и высоких репродукций. Есть у нас семена и для посева кукурузы. Сейчас приступили к проправлению семян. Запасаем минеральные удобрения, которые большей частью будем вносить вместе с семенами во время сева.

— Значит, посадочный материал и зябь у вас готовы. А как думаете проводить сев?

— Рабочий план составлен. Кое-какие корректировки, возможно, в связи с погодой придется внести. Запланировали посеять зерновые и однолетние травы за десять-двенадцать рабочих дней. Будем засевать в день 360 гектаров. Создаем комплексные механизированные отряды. Всю технику будем сосредоточивать на одном поле. Сдаем все в одном месте, тогда переезжать будем на другое.

Продумали и агротехнику возделывания культур. Проведем предпосевную обработку почвы, провокацию сорняков. Сначала прокультивируем почву, затем прорубим. Разрыв между этими работами и севом будет у нас не больше суток. Это даст возможность сохранить влагу и не допускать появления сорняков. С рабочим планом ознакомим каждого механизатора, все фермы и бри-

гады. Все должны четко знать, кому и сколько надо сделать.

— Как видим, агрономическая служба совхоза деятельно готовится к посевной кампании. А теперь вам вопрос. Владимир Петрович, как инженерная служба и механизаторы подготовились к севу?

— Вся посевная техника в хозяйстве уже готова. Закончили подготовку комбайнов и ремонт тракторов. Так, из десяти К-700 восемь отремонтированы полностью. Остался не готовым только один. Не можем его поставить на линейку готовности из-за отсутствия колеса и аккумулятора. Здесь нам нужна помощь со стороны Беловского райобъединения «Сельхозтехника». До сих пор, несмотря на наши просьбы, не представили нам оттуда нужное оборудование для К-700. Всего же из 65 имеющихся тракторов нам осталось отремонтировать семь.

Итак, техника у вас готовится. А как решается вопрос с кадрами?

— Этот вопрос мы тоже предусмотрели. У нас при совхозе открыт филиал СПТУ-7. Занятия проходят два раза в неделю с отрывом от работы, при сохранении среднего заработка. Двадцать пять механизаторов учатся на курсах, чтобы сдать на третий класс, и сорок человек повышают свою квалификацию. Все преподаватели у нас местные — это инженерно-технические работники совхоза. Так, что с механизаторами у нас недостатка не будет. Инженерная служба сделает все, чтобы помочь полеводам холода вырастить хороший урожай и без потерь убрать его. Будем работать в тесном контакте с агрономической службой.

### ◆ Новое в службе быта

## ПОДСЧИТАЛИ И СДЕЛАЛИ

Когда в рязанском совхозе «Новоселки» подсчитали, во что обходятся хозяйству «дегтярные прогулки», получилось немало: почти четыре тысячи человеко-дней в среднем за год. Дело в том, что передко люди выезжают в город по своим бытовым нуждам: одному надо починить телевизор, другому часы. Доярка поехала вателье примерять новое платье. У кого-то разболелись зубы...

В хозяйстве трезво посмотрели на все это. За конкретные дела по улучшению сельского быта привились совместно дирекция, партком, рабочий комитет, народные депутаты. Предварительно обсудили, как лучше наладить эту работу — на сельских сходах, в беседах с людьми.

По плану социального развития открыли новый медицинский пункт, зубоврачебный кабинет с протезным отделением. Библиотеку с читальным за-

лом построили. Появился первый сельский клуб друзей книги. А что касается совхозного комбината бытовых услуг, его мастера стараются угодить любому: шьют по последней моде, точно в срок, с качеством вышивки. Прическу делают, телевизоры, в том числе цветные, исправляют. Едва успевает выполнять заявки пункт проката: одному во временное пользование нужна детская коляска, другому — красивая посуда, третьему — пианино или электрогитара.

— Как теперь с «прогулками» по разрешению администрации? — спросили мы директора совхоза В. Г. Горчакова.

— Их практически нет, — ответил директор. — Все повседневно нужное людям — под рукой. Однако это не значит, что мы замкнулись в своем селе. В город ездим, и частенько, но по выходным. Бывают наши односельчане в театрах и концертных залах, в музеях и на выставках, хотя и в нашем клубе нередки гости — известные писатели и поэты, певцы и музыканты. Мы убедились, что если по-настоящему взяться, можно быстро решить многие бытовые проблемы села.

А. ТРОФИМОВ,  
корр. ТАСС

Рязань

### «ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ»



## РАЗГОВОР О ЛЕНИНЕ

ОН СОСТОЯЛСЯ С КОМСОМОЛКОЙ, ПРОДАВЦОМ ОБУВНОГО МАГАЗИНА СЕЛА МЕНЧЕРЕП ЛЮДМИЛОЙ КОСТИНОЙ.

— Какие ленинские черты вы хотели бы воспитать у себя?

— Принципиальность, жизненную устойчивость и... доброту. Вообще считаю, что доброта многое может сделать. А в нашей профессии — особенно. Вот пришел покупатель и глаза у него сердитые, и голосом строжится — улыбнись ему, скажи добре слово, и уйдет он в хорошем настроении. «Покупатель всегда прав» — это правило является основным в нашей работе.

— Как вы выполняете ле-

нинский завет «учиться коммунизму?» — следующий вопрос Людмиле.

— Ну, во-первых, мне нужно стать хорошим специалистом своего дела. Торговое училище закончила с отличием. Чувствую, что нужно знать еще больше. Осенью поеду поступать в Новосибирский кооперативный институт.

Во-вторых, стараюсь расширять свой кругозор, читаю художественную, политическую литературу, книги по искусству. Из газет особенно люблю «Комсомолку», в ней всегда есть над чем подумать, поразмышлять, поспорить.

А в — третьих, учиться коммунизму — это значит воспитывать в себе черты человека коммунистического общества: трудолюбие, активность, честность. И образцом в самовоспитании всегда является для меня Владимир Ильин. С детства помню один из эпизодов его биографии. Маленький Володя разбил кувшин. Сразу не сказал об этом. И когда все уже забыли о случившемся, все-таки сознался. Уже убедилась, что без силы воли никак нельзя. Вот и воспитываю ее в себе.

Смеется: «Ох, как нелегко бывает с собой бороть-

ся.» — И снова серьезные глаза: из ленинских работ особенно дорога мне «Задачи союзов молодежи». И сколько бы раз ее ни читала, всегда открываю что-то новое для себя. Всегда удивляюсь способности Ленина предвидеть будущее. Вот эта работа — скольким поколениям она явилась жизненной программой и сколько еще людей будут учиться по ней жить.

Доказать же свою верность Ленину, его идеалам мы, комсомольцы, должны конкретными делами. Молодые механизаторы, живонояды да и ребята других профессий нашего совхоза взяли повышенные обязательства в честь 110-й годовщины со дня рождения Ленина. Трудятся на совесть. Скоро комитет комсомола будет подводить итоги предъубийственного соревнования. Думаю, что с обязательствами справятся многие. Коллектив продавцов, в котором я работаю, комсомольско-молодежный. Наш девиз: «Ни одного покупателя без покупки». Сами понимаете, выполнить его не так-то просто. И опять мы учимся у Ленина: дал слово, — держи его.

Разговор записала Т. СМИРНОВА.

### ◆ Сообщение статистического управления области

## НАСЕЛЕНИЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

В январе 1979 года была проведена шестая Всесоюзная перепись населения. В настоящее время завершена разработка первой очереди материалов переписи, характеризующих численность и состав населения по уровню образования, национальности и языку, источнику средств существования, числу и размеру семейств.

По уточненным данным, население нашей области на 17 января 1979 года составило 2 млн. 958 тыс. человек, т. е. увеличилось по сравнению с предыдущей переписью на 40,0 тыс. человек, или на 1,4 процента, в то время как по переписи населения 1926 года в Кузбассе проживало 405 тыс. человек, 1939 г. — 1655 тыс., 1959 г. — 2787 тыс., 1970 г. — 2918 тыс.

В городах и рабочих поселках на 17 января 1979 года проживало 2 млн. 550,6 тыс. человек, т. е. 86,2 процента населения. В сельской местности труженикам колхозов, совхозов, птицефабрик и других государственных сельскохозяйственных предприятий во многом помогут советы и рекомендации, изложенные в выпущенном недавно издательством «Недра» альбоме «Пожарная безопасность в сельской местности».

Новое, весьма ценное пособие, состоит из 48 тематических иллюстрированных плакатов. Они дают рекомендации по пожарной профилактике.

Изложены меры пожарной защиты сельскохозяйственного производства: зерноскладов, животноводческих помещений.

Плакаты альбома подробно рассказывают о приспособлении сельскохозяйственной техники для целей пожаротушения, внедрении автоматических установок обнаружения и тушения пожаров.

Специальный раздел освещает задачи, формы и методы работы добровольных пожарных дружин.

Переписью на территории области учтено 820 тысяч семей, при этом 32,1 процента семей состоят из 2 человек, 32,2 процента — из 3 человек, 24,4 процента из 4 человек, 11,3 процента — из 5 и более человек. В области переписано 540 семей, состоящих из 10 и более лиц.

Средний размер семьи составляет, среди городского и сельского населения, 3,2 человека.

Большая работа, проведенная за годы Советской власти по ликвидации неграмотности, развитию образования и культуры, позволила резко повысить общеобразовательный уровень. На каждую тысячу жителей Кузбасса в возрасте 10 лет и старше по данным переписи населения 1939 года приходилось только 76 человек с высшим и средним (полным и неполным) образованием. В 1959 году эта циф-

ра выросла до 335, в 1970 году — 462, а сейчас — 628 человек.

Ежегодно повышается уровень образования работающего населения. Если в 1959 году из каждой тысячи работающих высшее и среднее (полное и неполное) образование имели 436 человек, в 1970 году — 630, то в 1979 году — 783 человека.

Ленинская национальная политика ярко проявляется на примере тесного содружества более 75 национальностей и народностей, проживающих на территории области. При переписи опрашиваемые сами указывали национальность и язык. Наиболее многочисленные группы: русских — 90,3 процента, татар — 2,2 процента, украинцев — 2,1 процента, чuvашей — 0,9 процента, белорусов — 0,6 процента, мордов — 0,5 процента, юрьевцев — 0,4 процента.

Итоги разработки материалов переписи показали, что 95,2 процента населения области считают родным язык своей национальности и 4,8 процента — языки других народов СССР. В процессе неуклонного сближения всех советских народов, укрепления их братской дружбы и сотрудничества важную роль играет русский язык. Всего русский язык указали в качестве родного языка 95 процентов населения, в том числе 4,7 процента — население других национальностей.

Переписью на территории области учтено 820 тысяч семей, при этом 32,1 процента семей состоят из 2 человек, 32,2 процента — из 3 человек, 24,4 процента из 4 человек, 11,3 процента — из 5 и более человек. В области переписано 540 семей, состоящих из 10 и более лиц.

Средний размер семьи составляет, среди городского и сельского населения, 3,2 человека.

Эти и другие данные, полученные в результате Всесоюзной переписи населения будут служить основой при планировании дальнейшего развития народного хозяйства нашей страны, повышения благосостояния и культуры советского народа.

Статистическое управление Кемеровской области.



## Тематические пособия

В осуществлении планово-мерной защиты от огня важнейших объектов народного хозяйства и жилого фонда в сельской местности труженикам колхозов, совхозов, птицефабрик и других государственных сельскохозяйственных предприятий во многом помогут советы и рекомендации, изложенные в выпущенном недавно издательством «Недра» альбоме «Пожарная безопасность в сельской местности».

Новое, весьма ценное пособие, состоит из 48 тематических иллюстрированных плакатов. Они дают рекомендации по пожарной профилактике. Изложены меры пожарной защиты сельскохозяйственного производства: зерноскладов, животноводческих помещений.

Плакаты альбома подробно рассказывают о приспособлении сельскохозяйственной техники для целей пожаротушения, внедрении автоматических установок обнаружения и тушения пожаров. Специальный раздел освещает задачи, формы и методы работы добровольных пожарных дружин.

Весьма полезными советчиками при проведении профилактических мероприятий также станут выпущенные в свет буклеты «Сельскому жителю о пожарной безопасности», «Пожарная безопасность в быту», «Школьнику о пожарной безопасности», «Дошкольнику о пожарной безопасности».

Все рекомендованные иллюстрированные пособия можно заказать в магазине № 60 «Москва» (121019 Москва, ул. Арбат, 4). Заказы высыпаются наложенным платежом.

А. ВАСИЛЕНКО,  
ст. инспектор УПО УВД  
Кемеровского  
облисполкома.

**Спрашиваем — отвечаем**

## КТО МОЖЕТ БЫТЬ ЧЛЕНОМ ОБЩЕСТВА ОХОТНИКОВ И РЫБОЛОВОВ?

Жители села Поморцево просят объяснить порядок вступления в общество охотников-рыболовов. На их просьбу отвечает председатель правления Беловского районного общества охотников и рыболовов Н. И. Тавлуев.

Членами общества охотников и рыболовов могут быть все желающие заниматься охотничим спортом, достигшие восемнадцатилетнего возраста, а рыболовным спортом — 16 лет. Вновь вступающие в члены общества принимает бюро первичной организации с последующим утверждением их на общем собрании. Вступающие в общество представляют письменное заявление, характеристику с места работы или учебы, рекомендации двух членов общества (со стажем не менее трех лет).

Вступивший товарищ проходит кандидатский годичный срок. В это время он обязан посещать лекции и беседы ор-

ганизуемые в обществе; принять активное участие в мероприятиях по охране угодий и борьбе с браконьерством; обучаться правилам стрельбы.

По истечении кандидатского стажа сдается охотничий минимум, и бюро первичной организации решает вопрос о переводе в члены общества.

Герой Советского Союза, Герой Социалистического труда, кавалеры орденов Славы трех степеней и депутаты Советов народных депутатов принимаются в члены общества после сдачи охотничего минимума, проверки знаний правил любительского рыболовства и техники безопасности на водоемах. Кандидатский стаж для этих лиц не устанавливается.

Порядок приобретения оружия такой: оружие и боеприпасы продаются членам общества, имеющим охотничий членский билет, по письменному разрешению органов ГОВД или РОВД.

### ◆ Из зала суда

## КОНОКРАДЫ

Беловским районным судом за последнее время рассмотрен ряд уголовных дел за кражу и угон лошадей из колхозов и совхозов района.

28 февраля этого года перед районным народным судом предстал здорово мужчина. 23 лет Михаил Зубаренко — «профессиональный», если можно так назвать, гунаедец. За свою жизнь нигде и никогда не работал, без определенного места жительства.

А чем же он занимался? В конце апреля 1979 года освободился из мест заключения, где находился три года за кражу колхозного и государственного имущества. Снова занялся воровством, бродяжничеством, переезжал с места на место.

28 ноября прошлого года со скотного двора 5-го отделения совхоза «Родина» (деревня Хахалино) совершил кражу лошади, принадлежащей совхозу, и на этой лошади уехал в Ленинск-Кузнецкий район. А спустя пять дней, 3-го декабря, украл лошадь с санями и упряжью в колхозе имени Свердлова Ленинск-Кузнецкого района.

Но продать лошадей Зубаренко не удалось. В тот же день он был задержан в селе Конево. Лошади у него были изъяты и возвращены хозяйствам. Тунеядец и преступник на- казан. На этот раз он лишен

свободы сроком на шесть лет, которые будет отбывать в исправительно-трудовой колонии строгого режима.

А вот еще один любитель конного «спорта» Калачев Анатолий, 1944 года рождения, уроженец села Горкино, проживал в деревне Шанда. За хищение государственного имущества дважды отбывал наказание в местах заключения. Никогда и нигде не работал.

Освободившись, он снова занялся прежними делами. За короткий срок, с осени 1978 года по июль 1979 года, в совхозе «Саланирский» и в Сосновской средней школе совершил кражу пяти лошадей. Во- ровство осуществлялось тайно, под покровом ночи, лошади пригоняли в деревню Шанда, где продавал неустановленным лицам, а один забил на мясо и реализовал.

Преступник Калачев органами милиции нашего района был изобличен 2 августа 1979 года и арестован.

Народным судом Беловского района этот «специалист-кононкард» приговорен к пяти годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии строгого режима. С Калачева взыскивается в пользу совхоза «Саланирский» и Сосновской средней школы сумма ущерба.

За последнее время также привлечены и наказаны подростки, совершившие угон лошадей из хозяйств из хулиганских побуждений.

**В. ГУСАРОВ,**  
народный заседатель  
районного суда.

### ◆ Рассказы о травах

## МАРАЛЙ КОРЕНЬ

Ученые настоятельно рекомендуют ввести в кормовой рацион крупного рогатого скота новую сельскохозяйственную культуру — рапонтик сафлоровидный, или маралый корень.

Рапонтик приобрел известность прежде всего своими лечебными свойствами. Фармакологическое и клиническое изучение растения впервые было начато в 1946 году в Томском медицинском институте. Исследования подтвердили бодрящее действие полученных препаратов. По своему действию они являются прекрасным стимулятором типа женьшена.

За каждый центнер сданных сухих корней хозяйства получают по 150 и более рублей. На посевах третьего-четвертого года и последующих лет сбор корней может достигать 50—100 ц с гектара.

Основная цель возделывания маральего корня — производство зеленой массы для корма скота. В естественных условиях на пастбищах зеленую массу рапонтика хорошо поедают домашний скот, дикие животные. По содержанию каротина рапонтик не уступает

борщевику и другим высоковитаминным растениям.

Рапонтик особенно желательно включать в состав комбинированного силоса. Его можно консервировать с любыми культурами — овсом и овсяными смесями, рожью, травами, а отвару — с кукурузой, подсолнечником и т. д. По данным учёных в 100 килограммах такого силоса содержится 18,2 кормовой единицы и 2,28 килограмма перевариваемого протеина — 125 граммов на кормоединицу.

Сравнительное испытание с другими культурами показало, что возделывание маральего корня вполне эффективно. Так, в Сибири в одинаковых условиях урожайность зеленой массы кукурузы составила 200 центнеров, подсолнечника с овсом — 150, а рапонтика — 250—400 центнеров с гектара.

Лечебные свойства рапонтика привлекли внимание специалистов сельского хозяйства. Известно, какой большой ущерб приносит яловость животных. В отдельных колхозах и совхозах она достигает 20 и более процентов. Первые опыты на животных по изучению гормональной активности растения были проведены в 1965 году на Горно-Алтайской опытной станции. Группе яловых коров сдали рапонтиковый силос. Уже через несколько дней кормления был достигнут положительный результат.

**Б. БРАГИН.**  
г. Горно-Алтайск.  
(«Кузбасс»).

Ленинск-Кузнецкому камвольно-суконному комбинату нет и десяти лет. Как всякое молодое предприятие, оно переживает трудности роста. И тем не менее уже сегодня можно говорить о положительных сдвигах.

Комбинат, выпускающий ширстяные плательные и костюмные ткани, одеяла, год от года наращивает объемы производства — только в прошлом году, по сравнению с предыдущим, они увеличились на 47 процентов. И главным образом, за счет механизации производственных процессов. На календаре двадцати пяти труженников КСК — одиннадцатая пятилетка, а двести рабочих еще в 1979 году начали трудиться в счет завершающего года пятилетки.

Улучшается и качество продукции. В четвертом квартале прошлого года впервые в истории комбината выпущено 11,5 тысячи погонных метров ткани с индексом «н», то есть улучшенного качества.

Сейчас на предприятии под знаком достойной встречи 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина и 35-летия Великой Победы развертывается движение за повышение качества и эффективности работы. Досрочно завершение программы пятилетки. В 1980 году, соответственно в достигнутому на 13 процентов возрастет выпуск готовой продукции. С индексом «н» будет изготовлено 70 тысяч погонных метров ткани, причем, разных артикулов.

На комбинате постоянно растет производительность труда (в 1979 году по сравнению с 1978-м она увеличилась на 23,4 процента). Растет и зарплата. Ныне средний заработок одного трудающегося составляет 210 рублей. И будет еще выше с освоением проектной мощности предприятия, с повышением квалификации труженников. Созданное при КСК среднее профессиональное техническое училище готовит грамотных специалистов, можно совершенствовать свое мастерство и без отрыва от работы.

**НА СНИМКЕ:** прядильщицы Ленинск-Кузнецкого камвольно-суконного комбината Л. АНДРЕЕВА (слева) и А. ФАХРАЗИЕВА.

Фото. Д. Коробейникова.

Творческая студия «Панorama» Кемеровской областной организации Союза журналистов СССР.

**Редактор А. Н. ЗЯБЛИЦЕВ.**

**АТТЕСТАТЫ** зрелости №№ 624912 и 728257 считать недействительными.

Беловское полиграфо-бюдже-ние управления издательств, полиграфии и книжной торговли облисполкома.

